

**Районный конкурс презентаций
«Край родной, родимый край – милая
сторонка»**

«Деревенька

**Моя родина моей мамы –
Перескоковой Валентины Ивановны
о деревне Калмык-Миасс)**

**Автор - Клыгина Светлана
Викторовна
Чумлякская сельская
библиотека**



Семья Чернецовых Ивана Семеновича и Варвары Андреевны. Их дети (слева направо): Таня, Надя, Коля и Валя (моя мама).

В деревню Калмык-Миасс наша семья приехала жить из города Челябинска. Мой папа Чернецов Иван Семенович привез нас четырех детей на свою родину в 1956 году. Он не смог жить в городе, его тянуло домой. Так как у нас не было жилья, мы поселились у дяди Толи (брата папы), который жил в небольшом доме пятистенке, где была только кухня и горница. А нас приехало шесть человек, да у дяди Толи семья пять человек. Недолго думая, решили пристроить к дядиному дому еще три стены. С помочами (собралась вся родня) пристроили нашу половину дома, сделали печку и нас туда поселили. В этом доме мы про



*Чернецова Ульяна
Федоровна*

Когда-то моя бабушка Чернецова Ульяна Федоровна рассказывала, что деревня Калмык-Миасс была большой. Раньше мы ее называли не деревня, а село Калмык-Миасс. Здесь даже была своя большая деревянная церковь, но при пожаре она была уничтожена. Стояла она на возвышенности, где позже построили большое каменное здание, в котором разместили больницу, а позднее клуб и школу. Тянулась наша деревня вдоль реки Миасс почти от самого кладбища и далеко в сторону Мокрого Лога. Это дальше вниз по течению реки за Крутым Яром. Протяженность деревни была около трех километров.



Река Миасс Крутой Яр, где купались, и на противоположном берегу загорали на песочке.



Деревня была разделена на две половины дамбой (насыпная дорога), через которую протекал ручей Лог, впадающий в реку Миасс. Через ручей был проложен деревянный мостик. Вдоль дамбы с обеих сторон были поляны, только возле ручья росли кусты. На этих полянах летом проходили разные игры и мероприятия, молодежь жгли костры, устраивали танцы, если клуб был закрыт. Жизнь бурлила, было интересно.



В той половине, где был наш дом, были расположены больница (позже, примерно, в конце 60-х – начале 70-х, когда закрыли больницу, там стали располагаться клуб и школа), почта (в 2000-х там жила семья Долгих В.А. – последние жители этой половины деревни), склад, зерноток.



Клуб (столовая) рядом с автобусной остановкой.

Во второй половине деревни была пекарня, баня, деревянная школа (до конца 60-х, позже там был детский сад), клуб деревянный (позже там была столовая), который находился возле автобусной остановки, совхозная контора, кузница, столярка, магазин, медпункт. Там же были построены двухэтажные дома и кочегарка для этих домов.



Как и во всех деревнях люди занимались полеводством и животноводством. Управляющими фермы №2 совхоза «Петровский», а позднее совхоза «Миасс», в разное время были: Горбатов Борис Константинович, Логвиненко Иван Григорьевич, Борисов Николай Иванович, Летунов Анатолий Иванович, Лукин Анатолий Григорьевич.

Во время управления Логвиненко Ивана Григорьевича, в связи с нехваткой рабочих рук, были завезены из Башкирии несколько семей, которые были поселены в двухэтажные кирпичные дома во второй половине деревни.

Недалеко от деревни были помещения для скота и тракторный стан.



*Лидя родилась.
1960г.*



*Фото школы, но раньше в этом здании была
больница.*

Лидя пошла в 1 класс. 1967г.

Больница тогда была полноценная, в ней была амбулатория, стационар и роддом. В 1960 году в этой больнице родилась самая младшая наша сестренка. Мы в драку все водились с ней.





*Сурова Мария
Петровна*



*Чернецова Нина
Дмитриевна*

В больнице работали: Сурова Мария Петровна, Орлова Нина Васильевна, Пономарева Любовь Константиновна. После закрытия больницы, во второй половине деревни в кирпичном доме на два хозяина в одной из половин был открыт медпункт, где фельдшером работала Чернецова Нина Дмитриевна, а санитаркой Чернецова Мария Константиновна.



Кольцова З.



Стрельникова Н.



Егорова М.

После закрытия больницы, школу и клуб перевели в каменное здание больницы. С одной стороны была школа, а с другой клуб. Возле клуба был сделан памятник воинам Великой Отечественной войны не вернувшимся из боя. В клубе была библиотека. В школе работали: Кольцова Зоя Николаевна, Стрельникова Нина Алексеевна, Егорова Мария Ивановна. Еще в деревне жила учительница Игнатюк Полина Алексеевна, которая ходила через мост за реку учить юрузановских детей. В половодье ее перевозили на лодке. Клубом и библиотекой заведывала Речкова Любовь Григорьевна.



Река Миасс. Место, где находился деревянный мост (так называемый «переезд»). 2000-е годы.

Через реку Миасс был деревянный мост, по которому можно было ездить в Щучье по прямой дороге через деревню Зайково. Мы это место называли «переезд» и ходили туда купаться. Очень всем нравилось прыгать в воду с моста. Папа вспоминал, как он в детстве ходил пешком со своей бабушкой Катей в Чумлякскую церковь. Шли они в Чумляк по мосту через реку, потом через Юрузановку.



На заднем плане именно та поляна, где был колодец.



На заднем плане трактор везет бочку с водой.

Начало 90-х годов.

Вода в деревне была из колодца, который находился напротив нашего дома на поляне. Позже воду стали привозить на тракторе в бочках, тогда колодец оказался заброшен. Возле каждого дома стояли большие емкости под питьевую воду и для полива огородов.



4 класс Калмык-Миасской школы. Учительница Стрельникова Нина Алексеевна.

1966г.

В школу в первый класс я пошла в 1962 году. Училась я еще в деревянной школе, которая была в другой половине деревни, и нам с сестрами и братом приходилось ходить через всю дамбу, а это больше километра по пустырю и в дождь, и в пургу.



5 класс в Петровской школе. Учитель Дряхлов Николай Александрович.

После ^{1967г} окончания начальной школы в нашей деревне, я перешла учиться в 5 класс в село Петровское. Нас возил в школу дядя Толя Лукин на грузовой машине покрытой тентом, а когда он был занят на другой работе во время посевных и уборочных работ, то мы ходили до Петровского пешком. Утром 5 километров туда и после уроков 5 километров обратно домой. В Калмык-Миассе был совхозный огород, на котором мы (ученики) трудились вместе со взрослыми, выращивали овощи. После 8 класса я училась в Чумлякской школе, которую закончила в 1972 году. Во время учебы в Чумляке жила в интернате - здание, где теперь краеведческий музей села Чумляк.



Чернецова В.А. –

почтальон

Почтой заведовал Колясников Иван Александрович. Моя мама Чернецова Варвара Андреевна работала почтальоном. Тогда работы было много: люди выписывали газеты и журналы, отправляли и получали письма и открытки, получали пенсию через почту. Почтальона все ждали с нетерпением и всегда ему были рады. Потом почту перевели в село Петровское, и мама стала ездить на совхозной лошади за корреспонденцией. Я ей помогала сортировать почту – раскладывала газеты, журналы и письма по списку подписчиков. Иногда, когда не было пенсии, мама мне доверяла разнести почту по деревне.





ЧЕРНЕЦОВ
Иван Семенович

Бессмертный  полк



Папа мой - ветеран Великой Отечественной войны - работал бригадиром животноводства, позднее заведующим складом и зернотоком. Во время уборки урожая, когда не кому было ворошить зерно, чтобы не загорело, он сам вставал и ворошил. Он всегда был ответственным и работающим, а еще у него руки были «золотые»: дома он все сам построил и сделал, даже сам трактор-косилку собрал. На пенсии занимался пчеловодством, любил внуков угощать своим медом.



Недалеко от зернотока вниз под дамбу была электростанция, где работал Денисов Павел Анисимович. Он отвечал за подачу электричества в деревне, работал до 12 часов ночи и, перед тем как отключить свет, он мигнет два раза и на третий выключает. Если что-то нужно было делать после 12 часов ночи, то мама доставала керосиновую лампу и зажигала свет. Потом поставили новые столбы, протянули провода, подключили к общей электросети, и электричество стало постоянным и обычным явлением.



В середине 70-х мы начали строить новый большой дом рядом со старым. У нас был большой двор, много хозяйственных построек, у папы был гараж, сделали новую баню и малуху. Семья разрасталась, появились внуки. Всегда держали много скота и кур. В конце 80-х начале 90-х папа держал лошадь, без нее в хозяйстве было никак. Где в лес съездить за грибами да ягодами, где до покоса добраться. Возле дома был небольшой огород под грядки, а большой огород под картошку и прочие овощи был на берегу реки Миасс, из которой его и поливали. Воду носили в ведрах коромыслом. Урожай всегда был хороший.





Но в 90-е деревня начала умирать, все закрыли, разрушили, от бывшего ничего не осталось. До последнего держались школа, клуб, медпункт и магазин, но и они не устояли. Теперь там почти ничего нет. Последние несколько жилых домов остались во второй половине деревни, а первая половина полностью опустела. О том месте, где когда-то стоял наш дом, напоминает только куст акации, который рос возле крыльца, да куст сирени, росший в огороде. Все бурьяном поросло.

Жаль, что деревни умирают...

***В данной презентации были
использованы фотографии из
семейного архива.***

Спасибо за внимание.